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Polisens, Tullens, 
Gränsbevakningsväsendets och 

Skyddspolisens PTG-strategi 
för åren 2025–2028

Strategin styr PTG-
samarbetet under 
åren 2025–2028 

Polisen, Tullen, Gränsbevakningsväsendet och Skyddspolisen är säkerhetsmyndigheter 
som svarar för Finlands säkerhet enligt de uppgifter och befogenheter som föreskrivits 
för varje myndighet. Täta samarbetet mellan säkerhetsmyndigheterna är centralt i alla 
förhållanden, men samarbetets betydelse framhävs i den allt mer komplicerade världen. 
PTG-samarbetet är strategiskt partnerskap. Med PTG-verksamheten anses Polisens, Tullens, 
Gränsbevakningsväsendets och Skyddspolisens informationsdrivna och planenliga samarbete 
för att säkerställa Finlands säkerhet. 

I praktiken betyder PTG-samarbetet PTG-myndigheternas verksamhet på ett gemensamt 
ansvarsområde och till exempel genomförandet av någon viss åtgärd för någon annan 
PTG-myndighet eller som handräckning. Bestämmelser om verksamheten finns i PTG-lagen 
(687/2009) och PTG-förordningen (1126/2009), och verksamheten styrs med nationella avta-
let om arrangemangen för PTG-samarbetet. Målet är ett effektfullt, effektivt och ekonomiskt 
samarbete. PTG-samarbetet har utvecklats genom åren till en samarbetsform som uppskat-
tas både nationellt och internationellt, och man vill behålla samarbetet som sådant. Samtidigt 
måste verksamheten utvecklas för att svara på allt mer komplicerade säkerhetshot. 

Den nya PTG-strategin styr samarbetet mot en mer målmedveten riktning och förstärker 
verksamhetens tyngdpunkter. Strategins vision är att Finland även i fortsättningen förblir en 
av världens säkraste länder. PTG-strategin träder i kraft 1.1.2025. En särskild verkställandeplan 
utarbetas om strategins verkställande med vilken PTG-ledningsgruppen styr och följer 
verkställandets framskridande årligen. 
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Egenskaper hos PTG-
myndigheternas omvärld

Finlands säkerhetsmiljö och omvärld har 
ändrat på ett grundligt och bestående sätt. 
Rysslands aggressiva uppförande och för-
ändringen av världsordningen ökar säker-
hetsutmaningar vid sidan om de långtida och 
etablerade interna och externa säkerhetsho-
ten. PTG-myndigheterna har också gemen-
samma utmaningar i hur de ska konkurrera 
om kompetent personal och hur de ska svara 
på andra samhälleliga ändringar eller säker-
hetshot som riktas mot myndigheter eller de-
ras personal. Finlands ekonomiska utmaning 
och kraven som det öppna samhället ställer 
ökar förväntningarna på PTG-aktörerna. 

Kärnan av PTG-samarbetet är brottsbe-
kämpning. Brottsligheten är i förändring och 
vid sidan om de traditionella formerna av 
brottslighet uppstår ju mer effektiva kriminel-
la nätverk, cyber- och virtuella världen som 
möjliggörare och målomgivning för brott 
samt brottslingarnas anknytning till en del 
av branscher med hög förväntad avkastning, 
såsom logistiken och cybermiljön. Statliga ak-
törer utnyttjar brottslingar allt mera som bul-
vaner i cyberpåverkan och sabotage. Samhäl-
lelig polarisation är ägnad till att öka risken för 
ideologiska brott och våld. 

Säkerställandet av global logistik, han-
del och trafik är en nationell prioritet även 
på grund av Finlands geografiska läge. Ut-
rikeshandeln och försörjningsberedskapen 
beror på dem. PTG-myndigheternas roll är 
en viktig del för helheten. Stormaktskampen 
orsakar förändringar i tullar, sanktioner och 

betalningsrörelser samt frambringar situatio-
ner som liknar handelskrig och som påverkar 
PTG-myndigheternas omvärld. Övervakning 
vid logistikens knutpunkter betonas. 

Utvecklande teknologier såsom artificiell 
intelligens, bioteknologi, digitala plattfor-
mar, blockkedjeteknik och robotik utveck-
lar snabbare än regleringen och brottsbe-
kämpningen. Utvecklingen påverkar även 
PTG-verksamheten i bred omfattning. Sam-
hälleliga verkningar uppstår också som en 
följd av desinformation. Integritetsskyddet 
kan brista och vara svagare än vad vi är vana 
vid. Aktörskapet kan vara svårt att behärska. 

Migrationen och ändringen i Finlands be-
folkningsstruktur utmanar PTG-myndigheter-
na långvarigt. Klimatförändringen förstärker 
rörelser i samhället. Europeiska unionen är 
folkrörelsernas målområde och detta speglas 
på Finlands inre och yttre gränser samt i ut-
länningsläget inom landet. Finlands östgräns 
är utsatt för situationer där Ryssland instru-
mentaliserar migranter. Ändringen i Finlands 
interna befolkningsstruktur påverkar myndig-
heterna genom ekonomin, arbetskraftens till-
gänglighet och prioriteringar. Misslyckanden 
i folkrörelsernas hantering är ägnade till att 
öka den samhälleliga polariseringen. 

Stormaktstävlingen speglas i den inre och 
yttre säkerheten. PTG-myndigheternas roll i 
upprätthållandet av båda säkerhetssektorer-
na är betydande. Ryssland strävar efter att ag-
gressivt ändra europeiska säkerhetsarkitektu-
ren trots de ekonomiska utmaningarna. Kinas 

påverkan kopplas till ekonomin, värdekedjor 
och avhängigheter. I PTG-myndigheternas 
arbete framhävs övervakning och brottsbe-
kämpning för att säkerställa funktionaliteten 
av logistiken, kritiska infrastrukturen, data 
och samhällets viktiga system. De centrala 
organen för Europeiska unionen och dess 
PTG-myndigheter är också i detta samman-
hang en viktig referensram. Finlands anslut-
ning till försvarsalliansen Nato ökar säkerhe-
ten och positionerar Finlands säkerhet med 
sina följdverkningar. 

Chocker är överraskande händelser med 
vidsträckta och omfattande verkningar på 
samhället och dess aktörer. Chocker som på-
verkar PTG-myndigheternas verksamhet kun-
de vara vidsträckt hybridattack, ny pandemi, 
vidsträckt olycka eller kris lindrigare än krig 
på Östersjön, snabb ändring av Rysslands 
samhällssystem, konflikt mellan Kina och För-
enta staterna eller utvidgandet av konflikten i 
Mellanöstern. 

PTG-samarbetet är strategiskt partner-
skap. Med informationsdrivna PTG-samarbe-
tet kan man producera mervärde i delparter-
nas verksamhet och svara på överraskande 
utvecklingsgångar. PTG-verksamhetens 
fokus ligger på brottsbekämpningen. I den 
rådande omvärlden framhävs betydelsen av 
underrättelseuppgifter samt gemensam och 
samordnad beredskap. PTG-partnerskapet 
har en betydande verkan på samhällets sä-
kerhet och funktionssäkerheten i den föränd-
rande verksamhetsmiljön.





BROTTSBEKÄMPNINGEN  
ÄR PLANENLIGT OCH 
EFFEKTIVT 

FLEXIBELT  ÖVERVAK-
NINGSSAMARBETE  
ÖKAR EFFEKTIVITETEN

Det dagliga PTG-samarbetet inom 
brottsbekämpning är effektivt och 
balanserat.

• Samarbete på nationell och  
regional nivå ökas. 

• PTG-tyngdpunkterna och regionala 
särdragen samordnas på områdena. 

• Dagliga brottsbekämpningens praxis 
och omedelbara lägesmedvetenheten 
(lägesbild som baserar sig på PTG-
tyngdpunkter) förenhetligas på nationell 
nivå. 

Med PTG-tyngdpunktsförfarandet 
och målbekämpningen påverkas 
valda mål och företeelser.

• PTG-målbekämpningsförfarandet granskas 
och förnyas. 

• PTG-informationen integreras till en 
del av tyngdpunktsförfarandet och 
målbekämpningen. 

• Prioriteringen av tyngdpunkterna och 
målbekämpningen utvecklas. 

• Tyngdpunktarbetets målsättning 
specificeras.

PTG-myndigheternas regionala 
övervakningssamarbete är snabbt 
och datadrivet.

• Stöder övervakningen med centrumens 
och regionala aktörernas PTG-information. 

• Säkerställer områdenas 
övervakningsstrukturers PTG-förmåga och 
verksamhetens regelbundenhet. 

• Ökar lokalernas och materialets 
gemensamma användning med 
beaktande av lagstiftningen.

Övervakningssamarbetet som 
beaktar PTG-tyngdpunkterna 
är regionalt och nationellt 
koordinerat. 

• Förenhetligar övervakningen utgående 
från tyngdpunkterna och nationellt. 

• Utarbetar datadrivna och regionalt 
motiverade övervakningsplaner för 
områdena.

MED SAMORDNAD  
BEREDSKAP  
FÖRBÄTTRAS PTG-
MYNDIGHETERNAS 
RESPONS

Beredskapen har ett gemensamt 
kunskapsunderlag. 

• Beredskapsplanerna jämförs och de 
utvecklas vid behov. 

• Avvikelser som påverkar beredskapen 
rapporteras med låg tröskel.

Planerna har testats och 
övningen är gemensam.

• Gemensamma övningar i beredskap vid 
vissa störningssituationer genomförs. 

• Utbildningsarbetsgruppen tar ansvar för 
utvecklingen av övningarna.

Materiella beredskapen och 
kriståligheten förbättras i 
samverkan. 

• Materiella beredskapens och resiliensens 
förmågor förbättras i valda beteckningar. 

• Utnyttjar möjligheten till EU-finansiering 
på ett koordinerat sätt.

LAGSTIFTNINGEN 
SOM STYR PTG-
VERKSAMHETEN 
MOTSVARAR 
FUNKTIONELLA 
BEHOVEN

Lagstiftningen som gäller PTG-
samarbetet är tidsenligt. 

• PTG-myndigheterna främjar tillsammans 
lagstiftningsprojekt som gäller den 
centrala verksamheten. 

• Möjligheterna till utlämnande av 
information granskas och förbättras. 

• Informationshanteringen och utlämnandet 
av information har ett gemensamt, 
långsiktigt måltillstånd mot vilket man 
utvecklar lagstiftningen. 

PTG-partnerna iakttas vid 
utvecklandet av lagstiftningen.

• PTG-partnernas synsätt och behov 
reds ut på förhand vid planering och 
genomföring av lagprojekt. 

• Med lagändringar strävar man efter balans 
av PTG-aktörernas behörigheter som inte 
beror på myndigheten.



Samordnad information 
styr brottsbekämpningens, 
övervakningens och 
beredskapens PTG-samarbete. 

• En utredning om nuläget 
och möjligheterna för PTG-
informationsstyrningen  
(kunskapskapital) utarbetas. 

• Utredningens åtgärder genomförs  
enligt plan. 

• Säkerställer PTG-informationsstyrningens 
förutsättningar. 

Teknologins möjligheter 
utnyttjas i samarbetet. 

• Skapar kunskapsunderlag om PTG-
samarbetets teknologiska möjligheter och 
granskar den med jämna mellanrum. 

• PTG-myndigheternas samarbete vid 
utnyttjandet av teknologiska förmågor 
ökas.

Verksamhetsbetingelser 
med anknytning till PTG-
myndigheternas kompetens, 
lokaler, material, kommunikation 
och internationellt samarbete 
säkerställs på ett ekonomiskt och 
effektivt sätt.

• PTG-samarbetsavtalet och strukturer 
uppdateras för att stöda strategin. 

• Kännedom om projekt, lokaler och 
material i vilka PTG-dimensionen 
upprätthålls under ledning. 

• PTG-myndigheternas gemensamma 
samarbete i internationella ärenden 
upprätthålls och utvecklas genom att 
säkerställa konsekvent verksamhet och 
uppnåendet av de gemensamma målen. 

• PTG-samarbetet och målen stöds med 
verksamhetsinriktad intern, extern och 
beslutsfattarkommunikation.

Teknologiförenligheten och 
möjligheterna utnyttjas i 
framtidens system. 

• Gemensamma planeringsgrunder 
utarbetas för teknologiutvecklingen. 

• PTG-förenlighet väljs som en 
utgångspunkt för utvecklingsprojekten.

PTG-PARTNERSKAPET ÖKAR 
EFFEKTIVITETEN OCH LÖNSAMHETEN
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